

小镇夏日

○歌艳菊

悠闲和缓慢,是所有小镇的底色吧。我的小镇也是这样,即便很多年过去了,我离小镇越来越远,可兜兜转转,内心渴盼的、梦里想念的,依旧是那种柔软的宁静和温情。

尤其是每当读到木心的《从前慢》,我心底总是会涌起十二分的共鸣,“大家诚诚恳恳,说一句是一句……卖豆浆的小店冒着热气……”江南水乡的乌镇和中原上我们的小镇隔着迢迢山水,可分明又是那么近。那是人心的距离吧,很微妙的感觉。因为氛围的相似,哪怕陌生的地方,也会觉得亲切。

站在喧嚣的夏日里,看着来来往往的车辆行人,那么匆匆忙忙的,树林里断断续续的蝉鸣也显得急躁不安,空气像一块积年斑驳的金属,钝钝的,磨得人心慌气促。这时就更加想念小镇的清凉静美了。小镇也喧闹,这喧闹里没有躁、没有急,是妥妥帖帖的人间烟火,空气里弥漫着树林的清新和小镇人的笑语。

天还没亮,小镇上早就忙开了。胡辣汤店缭绕着诱人的香味,包子店热气腾腾,炸油条的铺子前摆着一溜金黄酥脆的油条;陈奶奶开始认真细致地熬煮解暑的酸梅汤,开菜园的李伯伯拉着一车新鲜的瓜果蔬菜在街口摆得齐齐整整,菜叶上晶莹的露水喜气盈盈的,拿起一把青菜,手上沁凉凉的。

暑假里我总是早早起床,跟着奶奶提着小菜篮去街口逛早市。奶奶人缘好,一路上笑着和人聊天打招呼,有时还停下脚步闲谈几句。我早已跑到了南北大

街,坐在了王记胡辣汤店里。等我美美地喝完一碗胡辣汤,奶奶才慢悠悠地来到南北大街。

这条街是小镇最热闹的地方,商铺菜市都在这一块,红红绿绿的蔬菜水果、热腾腾的吃食、人们的谈笑声,在清晨的曙光里快乐地汇聚一起。其实家里的后院有满院的蔬菜瓜果,根本吃不完,可是奶奶依旧每天要去街上看看,走到生活的热闹中去,给孩子们买点零嘴吃食,和熟悉的人谈聊天。这不但是奶奶的习惯和日常,也是小镇人的习惯和日常。而宁静舒缓的日子就这样淡淡地、喜气盈盈地向前。

南北大街中间有一条东西大街穿过,往东有浩浩荡荡一大片荷塘,荷叶田田,一枝枝粉琢琢的亭亭玉立的荷花,清凉宁静,和热闹的南北大街相比是另一重天地。柳枝依依,荷风送香气,在荷塘边待一会儿,再烦躁的心绪也能安稳下来。小镇人也有因生活琐事磕磕绊绊的时候,多半都会来荷塘边找一个僻静的地方坐多个时辰,厘清了头绪,站起来,拍拍尘土,便一身轻松地回家了。

荷塘也是我最喜欢的地方,我的夏日时光大部分都是围绕着荷塘。荷塘右边第六棵柳树下放着三爷爷的竹躺椅,少时,五爷爷领着我们一群孩子整天在那里背书,我们总趁着五爷爷躺在竹椅上晃悠悠小睡的时候,悄悄去摘翠绿的荷叶玩,倒一滴水珠在荷叶上滚来滚去,简单的游戏却也乐此不彼。后来,我喜欢上了看书,荷塘边凉快又安静,就常常抱着书在荷塘边一待就是大半天,甚至忘记了回家吃饭的时间。五爷爷的头发都白了,依旧喜欢躺在池塘边的竹椅上晃悠悠若有所思。有时,五爷爷会顺便把母亲准备好的饭带给我;有时也会把收藏了一辈子的书籍带给我看,斑斑驳驳的,都是时光的痕迹。

西大街往西,风景也不错,那里是小镇的果园。葡萄、李子、桃子、西瓜、香蕉……只要从西大街一直往西走,人就被各种各样的果香包裹了,到处是甜蜜蜜的芬芳。我喜欢傍晚去那里和伙伴们一起练习骑自行车,可我也许因为羞涩总是学不会,不过看伙伴们风驰电掣飞翔在灿烂的晚霞里,我就在路边为他们鼓掌加油,心里却是很快乐的。时光悠悠,往事如在眼前,如一场清凉的梦,送来果香味的晚风。

“夕阳已下月初生,小暑才交雨渐晴。”小暑节气,这是二十四节气的第十一个节气,也是夏季的第五个节气。暑,就是热。此时天气已经比较炎热,但还不是太热的时候,所以称小暑。

小暑刚刚到来,雨水就逐渐消散变为晴天,小暑标志着我国大部分地区进入炎热季节,小暑只是炎炎夏日的开始。节气歌谣曰:“小暑不算热,大暑三伏天。”指出一年中中热的时期已经到来,但还未达到热的鼎盛程度。我国古代将小暑分为三候:一候温风至,二候蟋蟀居宇,三候鹰始鸂。一候温风至,小暑之日“温风至”,这“温风”是热风;二候蟋蟀居宇,指蟋蟀离开了田野,到庭院的墙角下躲避暑热;三候鹰始鸂,这时鹰已先感知到肃杀之气将至,开始练习搏击长空了。

一口,瓠瓜的淡淡甜味与泥鳅的鲜美相互交织,既香又甜,荤素互补,真叫人泛馋。

南瓜,也是家喻户晓的美味。净炒南瓜时,若是嫩南瓜,放些生姜丝更能凸显其清香。而炒老南瓜时,则以大蒜调味更佳,蒜香与南瓜的甘甜相互交织,让人食欲大增。有的人则喜欢用老南瓜蒸肉,南瓜的吸附能力让油脂与肉香结合,肉质醇厚,南瓜则变得软绵绵、甜糯糯,满口留香。

更不能忘记的是西葫芦。它形似长条的南瓜,皮薄肉嫩,汁水丰富。烹饪时火候的掌握至关重要,火候不足则口感脆硬,火候过旺则易烂不成形。食堂里常炒的西葫芦,往往因火候不当,而失去了原有的本真美味。因此,在家中烹饪时,务必掌握好火候,才能品尝到西葫芦的自然口感。

阳光炙烤着大地,一道清爽的炒丝瓜便能驱散一身的暑气。苦瓜,虽名为“苦”,但经过巧妙的烹饪,却能变得回味无穷。将苦瓜切成薄片,与少许豆豉一同下锅翻炒。豆豉的咸香不仅中和了苦瓜的苦味,更是相得益彰。

黄瓜,是夏季常见的蔬菜之一,其清爽的味道深受人们喜爱。将黄瓜洗净切片,简单翻炒便能上桌。但若是觉得黄瓜的青气过重,不妨加入一些火腿肠或咸鸭蛋来调和。火腿肠的咸香与咸鸭蛋的鲜香都能与黄瓜的清新相互衬托,让整道菜的味道更加鲜美。

上苍在夏季为我们安排了如此多美味的瓜果,也在默默地告诉我们安静享受当下时光的清凉与美味,由此,酷热而躁动的心情也在这难熬的夏日里得到抚慰。

正因为有了如此丰富的瓜蔬盛宴,炎夏也变得甚是可爱了……



炎炎盛夏小暑至

○单玉丽

团结奋斗 谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章



中共大理市委主办
主流思想 大众心声
权威发布 本市新闻资讯
内部资料 免费阅读



2024年7月9日 星期二 阵雨 18℃ ~ 26℃ 第2609期 编辑/陈曙娟
传真电话:2181773 新闻热线:13987250936 Email:dlsxtg@163.com 农历甲辰年 六月初四 微信扫一扫 关注大理融媒

朝着建成科技强国的宏伟目标奋勇前进

——论学习贯彻习近平总书记在科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会上重要讲话

□人民日报评论员

科技兴则民族兴,科技强则国家强。中国式现代化要靠科技现代化作支撑,实现高质量发展要靠科技创新培育新动能。实现新时代新征程的目标任务,必须加快建设高水平科技自立自强。6月24日,全国科技大会、国家科学技术奖励大会和中国科学院第二十一次院士大会、中国工程院第十七次院士大会隆重召开。这次大会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业关键时期召开的一次科技盛会,对加快实现高水平科技自立自强、建设科技强国具有重大意义。

习近平总书记出席大会,为国家最高科学技术奖获得者等颁奖并发表重要讲话。习近平总书记从党和国家事业发展全局的战略高度,充分肯定了近年来我国科技创新取得的历史性成就,深刻总结了新时代科技事业发展的重要经验,精辟论述了科技创新在推进中国式现代化、实现第二个百年奋斗目标伟大进程中的重要作用,系统阐明了新形势下加快建设科技强国的基本内涵和主要任务,为做好新时代科技工作指明了前进方向,提供了根本遵循。

我们党历来高度重视科技事业。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央观大势、谋全局、抓根本,深入推动

实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,把科技创新摆在国家发展全局的核心位置,全面系统谋划科技创新工作,有力推进高水平科技自立自强,我国科技事业取得历史性成就、发生历史性变革,进入创新型国家行列。从二氧化碳人工合成淀粉实现“技术造物”,到全球首座第四代核电站商运投产,再到集成电路、人工智能等新兴产业蓬勃发展……我国基础前沿研究实现新突破,战略高技术领域迎来新跨越,创新驱动引领高质量发展取得新成效,科技体制改革打开新局面,国际开放合作取得新进展,为加快建成科技强国打下了坚实基础,为中国式现代化建设提供了有力支撑。

坚持党的全面领导,坚持走中国特色自主创新道路,坚持创新驱动引领发展,坚持“四个面向”的战略导向,坚持以深化改革激发创新活力,坚持推动教育科技人才良性循环,坚持培育创新文化,坚持科技开放合作造福人类。习近平总书记深刻总结的这“八个坚持”重要经验,是在新时代科技事业发展实践中我们党对规律性认识的深化,必须长期坚持并在实践中不断丰富发展。

当前,新一轮科技革命和产业变革深入发展,科技革命与大国博弈相互交织。党的二十大明确了以中国式现代化全面推

进强国建设、民族复兴伟业的中心任务,明确了到2035年建成科技强国的战略目标。必须进一步加大对科技创新力度,抢占科技竞争和未来发展制高点。充分运用好“八个坚持”重要经验,加强党中央对科技工作的集中统一领导,发挥我国社会主义制度集中力量办大事的优势,以科技创新引领高质量发展、保障高水平安全,全面加强科技实力和创新能力,切实把制度优势转化为科技竞争优势,一体推进教育发展、科技创新、人才培养,营造鼓励探索、宽容失败的良好环境,为应对全球性挑战、促进人类发展进步贡献中国智慧和力量,我们就一定能把科技命脉和发展主动权牢牢掌握在自己手中,实现高水平科技自立自强。

把我国建设成为科技强国,是近代以来中华民族孜孜以求的梦想。习近平总书记对我国要建成的科技强国作出深入阐释,指出“应当具有居于世界前列的科技实力和创新能力,支撑经济实力和国防实力、综合国力整体跃升,增进人类福祉,推动全球发展”,提出必须具备“强大的基础研究和原始创新能力”“强大的关键核心技术攻关能力”“强大的国际影响力和引领力”“强大的高水平科技人才培养和集聚能力”“强大的科技治理体系和治理能力”等五方面基本要素。(下转第二版)

“建强基层战斗堡垒,凝聚更强发展合力”系列报道

大理一中党委持续巩固试点成果强化引领推动发展

大理一中是大理市中小学党组织领导的校长负责制试点示范校。试点改革以来,学校始终致力于加强党对学校的全过程领导,理顺运行机制,健全组织体系,聚焦立德树人,为学校发展提供制度保障、力量源泉和方向保证。

“倏忽温风至,因循小暑来。”唐代元稹的《小暑六月节》一诗,抓住了小暑节气的特征,温风、暑热,暖暖的热风循着小暑的节气而来。小暑节气一般就是小热,并没有酷热,但面对烈日炎炎,如何消暑必定是人们关注的话题。如今人们的生活水平提高了,既有空调、电风扇等一些家用电器,可以让人们享受夏日的清凉,也有一些冰镇、冷饮、西瓜等解暑美食应对炎热。

为独具特色的德育品牌和载体。通过实施“西云先锋”行动,发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,推动教职工队伍团结奉献、共克时艰,学校办学质量稳步提升。

大理一中党委书记赵新介绍:“大理一中全面聚焦立德树人,持续擦亮‘传承红色基因、弘扬光荣传统’党建品牌和办学特色。加强思政课建设,讲好思政课、党课和思想教育课,增进师生对习近平新时代中国特色社会主义思想的政治认同、思想认同、情感认同。培树‘红色西云’思政品牌,聚焦核心素养,推进思政课程改革,发挥党员先锋模范作用。”

工作中,大理一中党委持续完善运行机制,激发办学治校内生动力。学校党政团结、相互补充、共谋发展,形成团结奋进的良好氛围。全面健全组织体系,凝聚办学治校育人合力。落实好“三培养”制度,教职工、党员和干部队伍建设提质增效。近年来,学校优秀中青年干部不断涌现,成为学校教学管理的中坚力量,也为兄弟学校输送了多名优秀管理干部。

大理一中教师李明说:“党建引领在大理一中教育教学中发挥了重要作用,表现在党员能够勇担重任、能吃苦、带头干。无论是青年教师还是老教师,大家都能发挥党员先锋模范作用。”

大理一中青年教师彭婧婷说:“学校的党建引领了青年教师的发展,让我们在进入到岗位之初就以立德树人作为教育初心;学校的党建也在各方面促进了学生的全方位发展,让他们德智体美劳都可以传承红色基因,真正成长为时代新人。”

同时,大理一中党委统筹推进清廉学校建设。以党风清正、校风清朗、教风清明、学风清新为主要目标,推动廉洁文化进校园,强化师德师风建设专项行动,抓实党纪学习教育,与领导干部签订廉洁自律承诺书,教师签订师德师风风承诺书。梳理重点岗位廉政风险点,明确风险防控措施和措施,坚持以案为鉴持续开展警示教育,形成党委领导、纪委主抓、党政齐抓共管的清廉学校共建格局。

“经过试点改革,学校加强党的全面领导,理顺运行机制,健全组织体系,聚焦立德树人,为高质量发展提供制度保障、力量源泉和方向保证。下一步,大理一中将持续巩固改革成果,加强党对学校的全面领导,推动百年名校为教育强国建设再作新贡献。”赵新表示。记者 黑浩川 杨振飞



瓜蔬盛宴消长夏

○王 锋

夏日炎炎,瓜蔬满园,如果连续一周烹饪,几乎可以吃到每天都不重样的菜品。

最令我难忘的是小时候,每年夏天,母亲都会为我做各种瓜蔬盛宴。这时,西瓜也逐渐上市。虽然不多多吃以免闹了肚子,但炒西瓜皮却是一道别样的美味。此时的瓜皮娇嫩可口,将外皮削去、内囊挖尽后洗净切条,与青辣椒一同下锅爆炒,其味清脆而鲜美。若觉得味道寡淡,还可加入咸菜丝用来调味。这样的瓜皮炒制方式既美味又解暑,为炎热的夏天带来了一丝清凉。

那翠绿如玉的丝瓜或清蒸,或爆炒,每一口都充满了自然的清香。清蒸丝瓜时,只需简单调味,搭配几片薄薄的姜片和几粒枸杞,便能在蒸锅中释放出迷人的香气。出锅后,再淋上几滴香油,清甜爽口,真叫人回味无穷。

在这样的夏日里,母亲做的丝瓜蛋汤也是一道不可或缺的佳肴。先将丝

